Kanton Zirich
Bildungsdirektion

b Aufnahmepriifung 2021 fir die
Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zirich

Mathematik Serie: A1

Dauer: 90 Minuten

Hilfsmittel: - Zeichenutensilien, Taschenrechner, keine Formelsammlung
- Taschenrechner, welche leistungsfahiger sind als Ubliche
Sekundarschulrechner, dirfen nicht verwendet werden. Dies gilt
insbesondere flr Rechner mit einem CAS und grafikfahige Rechner.

Vorschriften: - Losen Sie die Aufgabe im dafiir vorgesehenen Feld.
- Bei Platzmangel benutzen Sie das Zusatzblatt ganz hinten.
- Der Losungsweg muss vollstandig ersichtlich sein.
- Unguiltiges ist zu streichen. Bleistift ist nur flr Zeichnungen zulassig.
- Unterstreichen Sie die Ergebnisse doppelt.

Bewertung: - Die Prifung umfasst 14 Aufgaben mit total 40 Punkten.

- Der Losungsweg wird mitbewertet.
- Resultate ohne erkennbaren Lésungsweg werden nicht bewertet.

Name:

Vorname:

Strasse und Nummer:

Postleitzahl und Wohnort:

Nummer (ohne KV-Schulen):

Aufgabe 1 2131|145 6 7 8 9 10|11 |12 | 13 | 14 | Total

Maximale
Ppunktzanl | 4 | 4|52 |2 |32 |3 |42 3|2 |2|2]| 40

Erreichte
Punktzahl

Erreichte Punktzahl @ = csssssssssssssssssss Punkte

Priifungsnote (auf halbe Noten gerundet)

Die Expertin / der Experte:

Diese Priifungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 1 4 P.

a) Vereinfachen Sie den Term so weit wie méglich.

\v25-16
J(20x)? +21x2

b) Schreiben Sie ohne Klammern und vereinfachen Sie den Term so weit wie mdglich.

4(x —1)?

c) Schreiben Sie ohne Klammern und vereinfachen Sie den Term so weit wie moglich.

5a+2b—(3a+b—-(-2a+hb))

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 2 4 P.
Berechnen Sie jeweils die Lésung der Gleichung.
a) (x+2)(x-1)=x*>+5x-14
by 2 _18(4-X) o
4 8
Diese Prufungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1l

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zrich.
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Aufgabe 3 5P.
a) Vereinfachen Sie den Term so weit wie mdglich.

2
9b-a—+8az:E
3 b

b) Schreiben Sie als einen einzigen Bruch und vereinfachen Sie den Term so weit wie moglich.

7 3x-1
Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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c) Vereinfachen Sie den Term so weit wie mdglich.

3x-15  2x+1
X2 —9x+20 X—-4

Aufgabe 4 2P.

Fiona fahrt Rennrad. lhre Trainingsstrecke misst 36 km.
Die ersten 22 km der Strecke legt sie in 48 min zurlck.
Am Schluss hat sie eine durchschnittliche Geschwindigkeit von 24 km/h Gber die ganze Strecke.

Berechnen Sie, mit welcher durchschnittlichen Geschwindigkeit Fiona die verbleibenden 14 km der
Strecke gefahren ist.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 5 2P.

a) Ein grosses Fass Salatsauce wird in 2'000 Flaschen wie folgt abgefullt:

1'000 Flaschen a 5 dI
400 Flaschen a 150 mi
600 Flaschchen a 10 cl

Berechnen Sie, wie viele Kubikdezimeter (dm?) Salatsauce ein Fass beinhaltet.

Ihre Antwort: dm?3

b) Ein Jasskarten-Set besteht aus 36 Karten. Eine Karte hat die Masse 89 mm x 57 mm.
Berechnen Sie, welche Flache in Quadratmetern (m?) alle Karten zusammen einnehmen.

Genauigkeit: 1 Dezimale.

lhre Antwort: m?2

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 6 3 P.

a) Der Neupreis eines Autos belauft sich auf CHF 35'000. Im ersten Jahr betragt der Wertverlust
25 %, im zweiten Jahr 20 % und in den folgenden Jahren 15 %.

Berechnen Sie den gesamten Wertverlust nach 5 Jahren in Prozenten.

Genauigkeit: 1 Dezimale.

b) Frau Huber hat zu Beginn 2020 einen Betrag von CHF 18'000 auf ihrem Konto.
Der Jahreszinssatz betragt 0.2 %. Nach drei Monaten kauft sie ein neues Motorrad und hat daher
nur noch CHF 10'000 auf ihrem Konto.

Berechnen Sie, welchen Betrag mit Zinsen Frau Huber Ende 2020 auf dem Konto hat.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.



Bildungsdirektion
8/19

Aufgabe 7 2P.

Eine Treppe hat 22 Stufen.
Hatte man die Stufenhdhe 1.6 cm grésser gewahlt, waren zwei Stufen weniger nétig gewesen.

Berechnen Sie die Hohe einer Treppenstufe.

Fur die volle Punktzahl wird eine Gleichung verlangt.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 8 3 P.

In einem Spiel wird mit zwei Tetraederwirfeln mit
je den Zahlen 1 bis 4 gewdirfelt.

Anschliessend werden die zwei gewurfelten
Zahlen miteinander multipliziert.

Augenzahlen eines Tetraeders

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass das Produkt der beiden Zahlen grésser ist als 7.

b) Es wird mehrmals nacheinander mit beiden Tetraederwirfeln gewdrfelt und jeweils das Produkt
der beiden Zahlen bestimmt. 57-mal betragt das Produkt 12.

Wurde eher 350-mal, 450-mal, 550-mal, 650-mal oder 750-mal gewdurfelt?

Begriinden Sie lhre Antwort mit einer Rechnung.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 9 4 P.

Drei Autos A, B, und C fahren gleichzeitig in die gleiche Richtung los.
Der Benzinverbrauch von Auto A ist in der Grafik eingezeichnet:
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Das Auto B hat 54 Liter Benzin im Tank und verbraucht 9 Liter Benzin auf 100 km.
Das Auto C hat 35 Liter Benzin im Tank und verbraucht 5 Liter Benzin auf 100 km.

a) Bestimmen Sie den Benzinverbrauch auf 100 km des Autos A.

Ihre Antwort: Liter pro 100 km

Diese Prifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitdt KBM des Kantons Zurich.
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b) Bestimmen Sie graphisch, nach wie vielen Kilometern die Autos B und C gleich viel Benzin im
Tank haben. Nutzen Sie das Koordinatensystem auf Seite 10.

lhre Antwort; km

c) Stellen Sie eine Funktionsgleichung fur den Tankinhalt y des Autos A auf.
Dabei bezeichnet x die Distanz in Kilometern.

Ihre Antwort: y =

Platz fur Berechnungen zu Aufgabe 9 (wird nicht bewertet):

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 10 2P.

Das rechtwinklige Dreieck CDE besitzt den halben Flacheninhalt des Trapezes ABCD.
Berechnen Sie die Lange der Strecke x.

Die Skizze ist nicht massstabgetreu.

A=72cm? 6 cm

A
A 4

15 ¢cm

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 11 3 P.
Die Skizze zeigt die Beférderungssituation in einem kleinen Skigebiet.
C
A
700 m
B e
A /] [

900 m

Der untere Abschnitt von A nach B besteht aus einem Skilift mit einer durchschnittlichen Steigung von
18 %, der obere Abschnitt von B nach C aus einem Sessellift mit durchschnittlich 25 % Steigung.

Die beiden Anlagen sollen durch eine einzige Gondelbahn von A nach C ersetzt werden.
Berechnen Sie die durchschnittliche Steigung dieser Gondelbahn.

Genauigkeit: 1 Dezimale. Die Skizze ist nicht massstabgetreu.

Diese Prifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitdt KBM des Kantons Zurich.
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Aufgabe 12 2P.

Der rechts abgebildete Korper besteht aus zwei Tetraedern.

Auf jede Flache des Koérpers wird ein Symbol gezeichnet,
wie im Netz abgebildet.

7/

Das unten abgebildete Netz gehdrt zum gleichen Koérper.

Zeichnen Sie die Symbole korrekt ein.

AN
AVAVAN
\V

Diese Prifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitdt KBM des Kantons Zurich.
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Aufgabe 13 2P.

Der graue Korper entspricht einem Viertel des Zylinders:

4 o

a) Die Hohe h betragt 14 cm und der Radius 4 cm.
Berechnen Sie das Volumen des grauen Korpers.

Genauigkeit: 1 Dezimale.

b) Der Radius r des Zylinders betragt 5 cm. Das Volumen des grauen Korpers betragt 300 cm3.
Berechnen Sie die Hohe h des grauen Kdorpers.

Genauigkeit: 1 Dezimale.

Diese Prifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitdt KBM des Kantons Zurich.
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Aufgabe 14 2P.

Aus einem grossen Wiurfel wurden an allen Ecken kleine, gleich grosse Wiirfel herausgeschnitten.

2x

Das Volumen des Restkorpers betragt 12'096 cm?.

Berechnen Sie x.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Zusatzblatt 1

Diese Prufungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1l
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zrich.
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Zusatzblatt 2

Diese Prufungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1l
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zrich.
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Zusatzblatt 3

Diese Prufungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2020/21 nicht im Unterricht verwendet werden. 2021_AP_M_A1l
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zrich.



